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III

Senatsprotokoll - Procès-verbal du Sénat

Processo verbale del Senato

der 72. Senats-Sitzung der
Schweizerischen Naturforschenden Gesellschaft
in der Universität Bern, Auditorium maximum

am 4. Juni 1977

Eröffnung der Sitzung : 10.15 Uhr

Anwesend

Vorsitz :

Protokoll

65 Mitglieder des Senates oder ihre
Stellvertreter

14 Gäste
12 Mitglieder des Zentralvorstandes
Prof. Dr. E. Niggli, Zentralpräsident
Frau S. Weber

Traktanden :

1 * Eröffnung der Sitzung
1.1 Genehmigung der Traktandenliste
1.2 Wahl von zwei Stimmenzählern

2. Protokoll der 71. Sitzung des Senates
3. Bericht des amtierenden Zentralpräsidenten und

seines Vorgängers
4. Jahresrechnung 1976, Bericht der Rechnungsrevi-

soren ~ ~ »

Erteilung der Déchargé an den Zentralvorstand
5. Budget und Verteilplan 1977

6. Festsetzung der Jahresbeiträge 1978
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7. Kommissionen : Namensänderungen
7.1 Pflanzengeographische Kommission
7.2 Kommission für das schweizerische Reise¬

stipendium
8. Wahlen

8.1 Delegierte im Stiftungsrat des Nationalfonds
8.2 Delegierter im International Council of

Scientific Unions
8.3 Delegierter im Rat des Schweizerischen Bundes

für Naturschutz
8.4 Delegierter in der Delegiertenversammlung des

Schweizerischen Bundes für Naturschutz
8.5 Delegierte im Senat der Schweizerischen Aka¬

demie der medizinischen Wissenschaften
8.6 Delegierter in der Abgeordnetenversammlung

der Schweizerischen Geisteswissenschaftlichen
Gesellschaft

8.7 Mitglieder von Kommissionen
8.8 Mitglieder von nationalen Komitees

9. Aufnahme von Mitgliedgesellschaften
9.1 Schweizerischer Chemiker-Verband
9.2 Schweizerische Gesellschaft für analytische

und angewandte Chemie
9.3 Schweizerische Gesellschaft für Instrumental¬

analytik und Mikrochemie
9.4 Schweizerische Gesellschaft für klinische

Chemie

10. Erweiterung der Sektionen
10.1 Aufnahme der vier neuen Mitgliedgesellschaf¬

ten in die Sektion II (Chemie)
10.2 Koordinationssitz in der Sektion VI (Bio¬

logie II) für die Schweizerische Gesell -
schaft für klinische Chemie

11. Jahresversammlung 1977 in Bern
12. Jahresversammlungen 1978 und 1979

12.1 1978 : Ort, Jahrespräsident
12.2 1979 : Ort

13. Nächste Senatssitzung
14. Einzelanträge
15. Verschiedenes
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1. Eröffnung der Sitzung
Der Präsident eröffnet die Senatssitzung und begrüsst
die Mitglieder und Gäste des Senates. Er gibt seiner
Freude darüber Ausdruck, dass an der heutigen Sitzung
die Herren
- Prof. Dr. U. Hochstrasser, Direktor des Amtes für

Wissenschaft und Forschung
- Prof. Dr. H. Aebi, Präsident des Schweizerischen

Wissenschaftsrates
- Prof. Dr. E.F. Lüscher, Präsident des Stiftungsrates

des Schweizerischen Nationalfonds
- Dr. P. Fricker, Generalsekretär des Schweizerischen

Nationalfonds
- Dr. H. Wirz, Vizepräsident der Schweizerischen

Akademie der medizinischen Wissenschaften
- Dr. M. Homberger, Präsident der Georges und Antoine

Claraz-Schenkung
- S. Escher, designierter Jahrespräsident 1978
- W. Liebi, Bibliothekar der SNG

teilnehmen.
Ihre Anwesenheit zeigt ihm, dass die durch sie vertretenen

Organisationen auch weiterhin an einer engen und
fruchtbaren Zusammenarbeit mit der SNG interessiert
sind.

Der Präsident begrüsst sodann die Vertreter der Presse
- Fräulein M. Rosenberger von der Schweizerischen

Depeschenagentur
und

- Frau Dr. R. Waldner, Präsidentin des Schweizerischen
Klubs der Wissenschaftsjournalisten.

Der Zentralvorstand hat ferner an die heutige Sitzung
auch die Mitglieder des Genfer Ausschusses eingeladen,
der von 1971 - 1976 im Amt gewesen ist.
Die folgenden Gäste haben sich entschuldigt :

- Ständerat 0. Andermatt, ständiger Delegierter des
Bundesrates

- Prof. Dr. 0. Reverdin, Präsident des Forschungsrates
des Schweizerischen Nationalfonds

- Prof. Dr. W. Nabholz, Rektor der Universität Bern
- A. Vifian, Generalsekretär des Schweizerischen

Wissenschaftsrates

- Dr. H. Michel, Direktor der Stadt- und Universitätsbibliothek

Bern
- Prof. Dr. H. Huggel, Mitglied des Genfer Ausschusses
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Der Präsident teilt mit, dass es dieses Jahr nicht möglich

ist, im Ständeratssaal des Bundeshauses zu tagen.
Er möchte aber die alte Tradition das nächste Jahr
wieder aufnehmen.
Er dankt der Universität Bern und ihrem Rektor herzlich
dafür, dass sie der Gesellschaft das Auditorium maximum
für die heutige Sitzung zur Verfügung gestellt haben.

1.1 Genehmi2ung_der_Traktandenliste
Die Traktandenliste wird vom Senat einstimmig
genehmigt.

1.2 Wahl_von_zwei_Stimmenzählern
Einstimmige Wahl von
- Prof. M.R. Sauter
- Prof. H. Kleisli

Protokoll der 71. Sitzung des Senates
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.

Bericht des amtierenden Zentralpräsidenten und seines
Vorgängers
Der amtierende Zentralpräsident übergibt das Wort seinem

Vorgänger, Prof. A. Lombard.

Rapport du President sortant de charge sur la période
de son mandat

L'année écoulée marque la fin de la période de six ans
au cours de laquelle le Vorort de la SHSN s'est trouvé
à Genève. Il s'agit, en ce jour, de donner un compte-
rendu qui couvre non seulement l'année 1976, mais la
longue période qui l'a précédée.
Le Président sortant ouvre son compte-rendu par
l'année 1976 qui fut marquée par le décès de plusieurs
membres de la Société, en particulier par celui des
Professeurs E. Hadorn et J.A. Baumann.

Sur le plan administratif, Monsieur N. Perrier a quitté
le Secrétariat général. Il a été remplacé par Madame
Ch. Scherer-von Waldkirch.
Ce même Secrétariat a assuré les tâches pour
lesquelles il avait été créé et les a souvent dépassées
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en fonction des problèmes sans cesse renouvelés. Ce sont
essentiellement : la coordination des travaux des
sections, l'organisation des séances du Comité central et
leurs procès-verbaux, les contacts avec le Conseil de
la science, le Fonds national, le Département de
l'Intérieur et les organisations faîtières associées à la
SHSN. Il s'y ajoute la préparation du budget, la demande
de subvention pour l'année suivante (à titre d'indication:

105 pages pour 1978) et les Actes scientifiques et
administratifs. Il s'y ajoute, évidemment, toute l'activité

courante de la Société.

Il rappelle que le nouveau régime des cotisations des
membres est entré en vigueur. L'année 1975 était une
période d'adaptation et le Comité central a accordé
quelques dérogations au règlement approuvé par le
Sénat. Le régime 1976 fut réglé suivant les statuts.
En ce qui concerne les affaires internes, les sociétés
cantonales et régionales suivantes ont reçu une aide à
leurs publications : Berne, Fribourg, Genève, Grisons,
Neuchâtel, Tessin, Thoune, Thurgovie et Vaud.

Le Bulletin de la SHSN a paru trois fois, assurant entre
autres l'information et le contact entre sociétés,
commissions et membres.

Les Actes scientifiques ont fait l'objet d'une discussion
serrée. Certains membres envisageaient leur

suppression, d'autres leur modernisation. Chacun est
d'accord qu'ils sont trop chers et le vice-président
chargé des publications élabore un projet. Le volume de
1975 a été réduit presque de la moitié par rapport à
celui de 1974 et le volume de 1976 égalera celui de 1975.
En 1977, on envisage un volume spécial à l'occasion du
bicentenaire de la mort d'Albrecht de Haller.
Les Academica helvetica, série interdisciplinaire, en
sont au no 2. Cette publication paraît en collaboration
avec la SSSH. Elle comprend une étude sur l'importance
de l'analyse du bois pour la solution de problèmes
archéologiques ainsi que de l'histoire de la végétation.
Sous presse est la publication, en cinq volumes, des
résultats de la fouille néolithique dans l'Egelsee (Nie-
derwil TG).
Les sociétés et commissions ont subi quelques changements.

La Commission de la bourse de voyage accordera
désormais des crédits aux demandes venant aussi des
sciences de la terre. (La SHSN lui accorde un supplément
de subside annuel pour couvrir le supplément de dépenses

qui en résulte. Deux nouveaux membres représentant
ces sciences siégeront dans la Commission.)
Une nouvelle Commission d'astronomie a été fondée et
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acceptée par le Sénat.
Le Président sortant rappelle qu'en 1972 furent créés:
la Commission de géophysique, la Société suisse de
recherches sur la nutrition, les Comités nationaux suisses
du GARP (Global Atmospheric Research Programme), du Geo-
dynamic Project,de 11CIPE (International Centre of
Insect Physiology and Ecology),de 1'IUFoST (International
Union of Food Science and Technology),de 1'IUNS (International

Union of Nutritional Sciences), du SCOR (Scientific
Committee on Oceanic Research). En 1973, le Sénat

a approuvé l'adhésion à la SHSN de la SAGUF (Schweizerische

Arbeitsgemeinschaft für Umweltforschung) et créé
les Comités nationaux suisses suivants:de l'EPA (European
Photochemistry Association) ,de 1TGCP (International
Geological Correlation Programme),de l'IHES (Institut des
hautes études scientifiques à Bures-sur-Yvette) ,de l'INQUA
(Union internationale pour l'étude du quaternaire),del'IUB
(International Union of Biochemistry) et, en 1974, il a
accepté le Comité suisse de 1'IFIP (International
Federation for Information Processing). En 1975 enfin, il a
approuvé l'adhésion de l'ASSPA (Association suisse pour
l'automatique). L'adhésion d'une société de pédologie
est à l'étude. Le préavis du Comité central est positif.
- Le Comité suisse de chimie n'a pas ménagé ses efforts
pour faire adhérer à la SHSN les autres sociétés
s'intéressant à la même discipline.
Un contrat a été passé entre la SHSN et le Canton des
Grisons pour fixer le statut des collections du Parc
national. Une convention règle les rapports entre la
Confédération, la LSPN et la SHSN. La Ligue suisse gère
le Parc et la SHSN a des droits sur les collections. La
SHSN aura deux sièges dans la commission fédérale. Le
Comité central a examiné et ratifié cet accord qui fut
signé par l'ancien Président central.
La Société a appris avec satisfaction que le projet de
route au Mormont est renvoyé. Il en est de même pour le
Scheidnössli dont la menace de dégradation lui a causé
bien des soucis.
Le Président sortant passe ensuite aux affaires générales

dont la plupart ont pris une grande importance
pour l'avenir de la Société :

Documentation pour l'Office de la science et de la
recherche pour quelques institutions internationales.
Le crédit dont dispose la Société pour ses activités
internationales, en particulier pour satisfaire les
demandes des Unions internationales, n'est pas suffisant.
Or, le Conseil fédéral a fixé, par son arrêté du 5

février 1975, la mission importante de la Société en ce qui
concerne la représentation de la
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Suisse sur le plan international dans les organisations
non-gouvernementales, en particulier auprès de l'ICSU.
Ces instances font souvent office de liaison avec les
grandes organisations gouvernementales, comme par
exemple 1*UNESCO. Parmi les cas urgents qui demandent
une augmentation de crédit figure en particulier le
Centre suisse de recherches scientifiques à la Côte
d'Ivoire (CSRS). Le CSRS nécessite des fonds supplémentaires

qui garantiront la survie du Centre dans les
années à venir. Le Prof. Hochstrasser et le Dr Flubacher
de l'Office de la science et de la recherche ont bien
compris la gravité de la situation et la Société les en
remercie. Mais la décision ne leur appartient pas.
Lors de sa séance du 30 octobre 1976, le Comité central
a entendu le Prof. Aeschlimann, Président de la
Commission du CSRS, au sujet de la situation financière
actuelle. Il a demandé une subvention supplémentaire à
la SHSN ce qui, malheureusement, n'a pu être accordé.
Le Comité central a invité la Commission du CSRS et le
Bureau à trouver un financement de base, auquel
s'ajouteraient des contributions de tiers, par exemple du
Fonds national. - La situation est inquiétante, car une
solution définitive n'est pas encore en vue.

Secrétariat du Comité de coordination pour la coopération
scientifique avec les pays ayant une structure de

recherche exclusivement étatique: Depuis 1975, grâce à
la création de ce comité de coordination dont la SHSN

fait partie, il est possible de faciliter le séjour des
scientifiques suisses dans les pays socialistes et
d'intensifier les échanges avec ces pays.

La Société a été sollicitée pour l'élaboration des
Programmes Nationaux. Toutes les sociétés spécialisées
et les commissions ont été consultées. De nombreuses
réponses sont parvenues à la SHSN. Elle a fourni une
liste raisonnée de 25 thèmes au Fonds national qui était
chargé de l'étude. L'Office de la science et de la
recherche, le Fonds national et le Conseil suisse de la
science ont ensuite établi des propositions communes à

l'attention du Conseil fédéral. Celui-ci a décidé
l'exécution de dix programmes.

La construction de centrales nucléaires en Suisse ne
peut laisser indifférente la SHSN, car elle représente
pour le pays une association de savants détachés des
contingences économiques et politiques, seuls - ou
presque - en mesure d'émettre des informations scientifiques

objectives et sereines sur les problèmes touchant
l'énergie nucléaire appliquée. Notre présence implique
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une prise de responsabilités face à une opinion
publique émotive et mal informée, ne possédant aucune donnée

compréhensible. Un groupe de travail s'active à
rédiger un document informatif. La complexité des questions
et des réponses l'oblige à progresser lentement et avec
prudence.

Bien d'autres sujets ont été traités par le Bureau central

et par le Comité central. L'essentiel en est publié
dans les Actes administratifs de la 156e Assemblée

à Genève en 1976, pp 86-97. On y trouve également
l'historique de la réorganisation de la SHSN, l'adoption
des nouveaux statuts et l'aboutissement des efforts
fournis pendant six ans de consultations, de réflexions
et de réalisations. Cet aboutissement est la reconnaissance

de la SHSN par la Loi fédérale sur l'aide aux universités
et à la recherche qui va prochainement voir le

jour.
Le Président sortant conclut ce chapitre de son rapport
en évoquant le sort que le Parlement accordera à cette
loi et l'aide financière qui en résultera. Il estime
que les perspectives sont actuellement très limitées.
Il reste toutefois la certitude que, lorsque reviendront
de meilleures années, la Société disposera d'une organisation

souple et coordonnée, prête à accomplir la grande
tâche qui l'attend dans la communauté culturelle et
scientifique suisse.

L'entente des deux sociétés faîtières a joué un rôle de
poids dans le crédit moral que le Conseil de la science
et le Département de l'Intérieur ont accordé à la SHSN.
Le Président en exprime sa gratitude à son collègue,
Me Colin Martin, Président de la SSSH. Il associe le
Prof. Bandi à son hommage, car c'est grâce à sa
collaboration active et désintéressée qu'a débuté la mise en
commun des intérêts des deux Sociétés.

En fin de ce rapport, le Président central sortant
exprime sa profonde gratitude au Bureau central 1971 -
1976, avec qui il a travaillé en étroite collaboration
pendant les six dernières années. Ses membres sont en
fait les artisans de la modernisation de la SHSN et de
sa participation à la politique suisse de la science.
Il y associe le Secrétaire général sans lequel la
Société ne serait pas sortie du labyrinthe administratif,
législatif et de procédures. Il remercie les autorités
de la Ville de Genève et le Directeur du Muséum
d'histoire naturelle de leur hospitalité généreuse et
patiente -, Madame Groth dont les qualités et sa connaissance

de la Société ont grandement facilité la tâche du
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Bureau; le Secrétariat général de Berne; Monsieur Wass-
mer et la S.A. Fiduciaire à Bâle, dirigée par Monsieur
Michel, dont les services sont inestimables pour les
finances de la Société. - Sur le plan législatif et
faîtier, il exprime au Sénat la gratitude du Bureau
central. Sans ménager ses critiques, il lui a témoigné sa
confiance par des votes massifs et positifs. Cette attitude

constructive a valu à la Société de l'autorité et
du poids dans les nombreuses discussions au sommet.

Le Bureau central de Genève a pris congé, à la fin de
l'année dernière, du Chef du Département de l'Intérieur,
du Directeur de l'Office de la science et de la recherche,

du Conseil suisse de la science, du Fonds national
et des autres sociétés faîtières. Sa tâche a été
facilitée par la compréhension et la confiance que lui ont
témoignées divers interlocuteurs. Il les remercie également

C'est avec confiance que le Comité central sortant laisse
sa place et ses fonctions au nouveau Bureau de Berne.
Pendant une année, une information réciproque a permis
d'assurer la continuité des activités de la Société.
Il souhaite bonne chance à ses successeurs et à tous
ceux sur qui repose un développement harmonieux de la
SHSN.

Im Namen der SNG dankt der amtierende Zentralpräsident
dem scheidenden Zentralpräsidenten für seinen ausführlichen

Bericht. Er dankt ihm und dem Genfer Ausschuss
sodann für die grosse Arbeit, die sie während der
Amtsperiode 1971 - 1976 geleistet haben. Während dieser
sechs Jahre mussten grosse und schwierige Probleme
gelöst werden.
Der Bericht von Prof. Lombard rekapituliert die markantesten

Ereignisse. Noch nie hat wohl ein Zentralvorstand
der SNG so viele Sitzungen abgehalten, soviel wertvolle
Zeit der Gesellschaft geopfert wie das "Genfer Komitee".
Als kleines Zeichen des Dankes der Gesellschaft
überreicht der Zentralvorstand den Mitgliedern des scheidenden

Ausschusses je ein Exemplar einer wissenschaftlichen
Denkschrift der SNG aus dem vorigen Jahrhundert. Er gibt
seinem Bedauern darüber Ausdruck, dass es nicht mehr
möglich ist, dem verstorbenen Mitglied des Ausschusses,
Prof. B. Susz, den Dank der Gesellschaft in dieser Weise

zu bekunden.
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Bericht des Zentralpräsidenten über die beginnende
Amtsperiode

Wie in den Statuten bestimmt, hat der neue Zentralpräsident
schon seit einem Jahr vor der Uebernahme des

Präsidiums an den Sitzungen des Ausschusses des Genfer
Vorortes teilgenommen. Diese Regelung hat sich als äusserst
nützlich erwiesen, konnte der neue Präsident doch gut
informiert am Jahresanfang die Arbeit übernehmen.

Das erste grosse Problem, das es zu lösen gab, war
finanzieller Art. Es ist zu befürchten, dass Fragen dieser

Art den neuen Zentralvorstand noch weiter beschäftigen
werden. Die Sektionen und der Zentralvorstand

hatten Ende 1976 ein Budget auf der Basis der vom
Bundesrat den Räten beantragten Subvention aufgestellt. Der
Ständerat kürzte die vorgeschlagene Summe um Fr. 150'000.-,
sodass der Bundesbeitrag die gleiche Höhe wie im Vorjahr
erreichte. Die nun notwendige Kürzungsaktion war nicht
leicht, denn schon im ursprünglichen Budget konnten
wohlbegründete Gesuche nicht vollständig bewilligt werden.
Grosse Sorge bereitete insbesondere die Aufrechterhaltung

der Forschungsstation "Centre suisse de recherches
scientifiques" an der Elfenbeinküste. Der Zentralvorstand
dankt dem Nationalfonds zur Förderung der wissenschaftlichen

Forschung, dass er hier kurzfristig helfen konnte,
indem er für die Dauer von zwei Jahren den aller-

grössten Teil der Kosten dieser Station übernahm. Damit
ist allerdings das Problem ihres Weiterbestehens nicht
gelöst.
Es gelang sodann, mit weiteren Kürzungen das neue Budget

auszuarbeiten, das dem Senat heute vorgelegt werden
wird.
Im Lichte der finanziellen Schwierigkeiten muss auch der
Entschluss des Ausschusses gesehen werden, ein
Informationsblatt mit dem Titel "Die eidgenössische Abstimmung
vom 12. Juni 1977 über das Finanzpaket im Lichte von
Hochschul- und Forschungsförderung" an die Mitglieder
zu versenden. Die Aktion hat keineswegs die allgemeine
Zustimmung unserer Mitglieder gefunden. Manche fanden,
dass es nicht Aufgabe unserer Dachgesellschaft sei, sich
in die politische Diskussion einzumischen. Es lag dem
Ausschuss vor allem daran, die Mitglieder der SNG wieder
einmal daran zu erinnern, dass gut 85 % der finanziellen
Mittel, die der Gesellschaft zur Verfügung stehen, eine
Bundessubvention sind. Subventionen des Bundes sind
immer dann besonders gefährdet, wenn der Staat nicht
mehr über genügend Einnahmen verfügt. Eine starke
Unterstützung unserer Gesellschaft durch den Bund ist aber
durchaus gerechtfertigt, wenn wir daran denken, dass
unsere Dachgesellschaft zahlreiche Aufgaben erfüllt, die
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in fast allen anderen Ländern von staatlichen Aemtern
oder von staatlichen Akademien übernommen werden.
25 Fachgesellschaften und 20 regionale und kantonale
Gesellschaften haben uns für die Aktion "Informationsblatt'
ihre Adresslisten zur Verfügung gestellt, rund 16*000
Exemplare sind versandt worden. Absagen erhielten wir
von fünf Gesellschaften.
Im folgenden sei noch kurz auf weitere Probleme
eingegangen, die den Zentralvorstand zur Zeit beschäftigen.
Die Naturforschende Gesellschaft Zürich hat kürzlich
eine Resolution gefasst zur Frage des Baues des
Pumpspeicherwerkes Gletsch im Wallis. Der Zentralvorstand
prüft die Frage, ob die SNG als Ganzes in dieser
Angelegenheit Stellung beziehen soll.
Die Wissenschaftlichen Verhandlungen unserer Gesellschaft
befriedigen in ihrer heutigen Gestalt nicht mehr. Manch
herbe Kritik aus dem Kreise unserer Mitglieder ist zu
vernehmen. Der Zentralvorstand sucht nach neuen Wegen.
Das Niveau der Verhandlungen soll gehoben werden: sie
sollen wieder eine akademiewürdige Visitenkarte unserer
Gesellschaft werden.
Wie eingangs erwähnt, macht uns die finanzielle Zukunft
grosse Sorgen. Der Zentralvorstand wird versuchen, neue
Quellen zu erschliessen. Er denkt unter anderem an die
Gründung einer Förderungsgesellschaft.
Der Genfer Vorort hat die Arbeitsgruppe "Kernkraftwerke"
ins Leben gerufen. Die SNG möchte eine objektive
Erarbeitung der notwendigen Informationsgrundlagen
durchführen. Die Arbeiten in zahlreichen Untergruppen sind
noch in vollem Gange und werden intensiviert.
Prof. Dr. G. de Haller hat sich bereit erklärt, auch
weiterhin Vorsitzender des Koordinationsausschusses zu
bleiben.
Dem Berner Ausschuss liegt daran, die für unser Land so
eminent wichtigen internationalen wissenschaftlichen
Beziehungen zu pflegen. Er ist daran interessiert, dass
die diesbezüglichen Bemühungen verschiedener Gremien
(Nationalfonds, Amt für Wissenschaft und Forschung und
SNG) koordiniert werden.

Der Vorort hat kein starres "Regierungsprogramm"
ausgearbeitet. Er weiss, dass die Wissenschaft - und damit
auch unsere Dachgesellschaft - in der heutigen Zeit
kurzfristig auf Fragen und Kritik der Menschen unseres Landes

reagieren und antworten müssen.
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Den Mitgliedern des Ausschusses sind folgende Kompetenzbereiche

zugeordnet worden:
Prof. B. MesserIi
Prof. A. Fischli
Prof. H. Gloor
Prof. R. Weber und
Dr. G. Wagner

Quästorat
internationale Beziehungen
Publikationen
Betreuung der nicht in die
Sektionen eingegliederten
Kommissionen

Zum Schluss dankt der Zentralpräsident dem Generalsekretariat
- insbesondere Dr. B. Sitter und Frau Dr.C. Sche-

rer-von Waldkirch - herzlich für die ausgezeichnete und
fruchtbare Zusammenarbeit. Sein Dank gilt auch der neuen
Zentralsekretärin, Frau S. Weber, die sich in kürzester
Zeit in die recht komplexe Materie eingearbeitet hat.

4. Jahresrechnung 1976, Bericht der Rechnungsrevisoren

Der ehemalige Zentralquästor erläutert kurz die
Jahresrechnung und die Berichte der Rechnungsrevisoren
(publiziert in den Administrativen Verhandlungen 1976, Seite

399 ff.).
Sein Dank geht an alle, die an der Erarbeitung dieser
Dokumente mitgewirkt haben.

: D^-e Jahresrechnung 197 6 und die Berichte
der Rechnungsrevisoren werden vom Senat
einstimmig genehmigt.
Dem Zentralvorstand wird Déchargé erteilt.

5. Budget und Verteilplan 1977

Der amtierende Zentralquästor kommentiert Budget und
Verteilplan 1977 anhand der Unterlagen, die den Mitgliedern

des Senates vorgängig zugestellt worden sind. Er
hebt hervor, dass die notwendigen Kürzungen mit dem Ziel
vorgenommen wurden, die Sektionen und die kantonalen und
regionalen Gesellschaften nicht zu beeinträchtigen. An
der Prioritätenliste konnte festgehalten werden.

: Budget und Verteilplan 1977 werden vom Se¬
nat einstimmig genehmigt.
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6. Festsetzung der Jahresbeiträge 1978

Der Zentralquästor formuliert den Antrag des Zentralvorstandes,

die von den Mitgliedgesellschaften zu entrichtenden

Jahresbeiträge auf dem Stand von 1977 zu belassen,
nämlich für die kantonalen und regionalen

Gesellschaften Fr. 2.— pro Mitglied und für die Fachgesellschaften

Fr. 4.— pro Mitglied.
: Der Antrag des Zentralvorstandes wird vom

Senat einstimmig genehmigt.

7. Kommissionen : Namensänderungen

7.1 Pflanzen2eo2raphische_Kommission
Der Zentralvorstand beantragt im Einvernehmen mit
der Kommission, den Namen der Pflanzengeographischen
Kommission in "Geobotanische Kommission" abzuändern.
Diese Bezeichnung umschreibt die Aufgaben und Ziele
der Kommission besser.
Beschluss : Die Namensänderung wird vom Senat bei

einer Enthaltung genehmigt.

7.2 Kommission_für_das_schweizerische_Reisestipendium
Im Einverständnis mit der Kommission beantragt der
Zentralvorstand, den Namen der Kommission für das
schweizerische Reisestipendium für Botanik und
Zoologie der SNG abzuändern in "Kommission für das
Reisestipendium für Botanik, Zoologie und Erdwissenschaften

der SNG".

Prof. A. Lombard wendet ein, dass ihm der Name zu
lang erscheint.
Prof. P. Tardent, Mitglied der Kommission, erläutert,
dass die für das Stipendium in Betracht kommenden
Fächer erweitert worden sind, damit die verschiedenen

Wissenschaften gleichmässig zum Zuge kommen. Er
schliesst sich dem Antrag des Zentralvorstandes an.
Prof. E. Cherbuliez schlägt folgende Benennung vor:
"Bourse de vovaqe pour les sciences naturelles".
Prof. M.R. Sauter erwidert, dass diese Bezeichnung
zu ungenau ist.
Die Herren Lombard und Cherbuliez ziehen ihre
Anträge zurück.
Beschluss : Der Antrag des Zentralvorstandes wird

vom Senat angenommen.

Gegenmehr : 1

Enthaltungen : 2
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8. Wahlen

Die Senatsmitglieder sind im Besitze der diesbezüglichen
Unterlagen. Der Präsident schlägt dem Senat globale

Wahl der Kandidaten 8.1 bis 8.6 vor. Der Senat gibt
seine Zustimmung.
8.1 Delegierte_im_Stiftun2srat_des_Nationalfonds

Der Präsident gibt dem Senat bekannt, dass Prof.
R. Scheffold sich gezwungen sieht, seine Kandidatur
als Stellvertreter im Stiftungsrat des Nationalfonds
zurückzuziehen. Er schlägt als Ersatz Dr.L. Hauber
vor.
Damit stellen sich einer Wahl :

als Delegierte : Prof. R. Weber
Prof. H. Oeschger

als Stellvertreter : Prof. H. Gloor
Dr. L. Hauber

8. 2 Dele2ierter_im_International_Council_of_Scientific
Unions
Prof. A. Fischli

8. 3 Dele2ierter_im_Rat_des_Schweizerischen_Bundes_für

Dr. G. Wagner

8.4 Delegierter_in_der_Dele2iertenversammlun2_des
Schweizerischen_Bundes_für_Naturschütz
Prof. H. Gloor

8.5 Delegiert^im_Senat_der_Schweizerischen_Akademie
JïËli£inischen_Wissenschaften

Prof. E. Niggli
Prof. R. Weber

8. 6 Dele2ierter_in_der_Ab2eordnetenversammlunc[_der
Schweizerischen_Geisteswissenschaftlichen_Gesell-
schaft
Prof. H. Gloor

Wahl : Die für die verschiedenen Aemter vorgeschla¬
genen Herren werden vom Senat einstimmig
gewählt

8.7 Mit2lieder_von_Kommissionen_der_SNG
Die Liste der neuen Mitglieder von Kommissionen so-

- 69 -



wie der Demissionen ist den Mitgliedern des Senates
bekannt. Der Senat beschliesst globale Wahl der
Kandidaten.

Prof. L. Bridel teilt mit, dass Prof. E. Spiess
weiterhin Mitglied der geographischen Kommission bleiben

wird.

Wahl : Alle als neue Mitglieder von Kommissionen
der SNG vorgeschlagenen Kandidaten werden
vom Senat einstimmig gewählt.

9. Aufnahme von Mitgliedgesellschaften
Der Präsident würdigt die Verdienste des im letzten Jahr
verstorbenen Prof. H. Schmid, der sich um die Aufnahme
in die SNG dieser vier chemischen Gesellschaften bemüht
hat.

9.1 Schweizerischer_Chemikerverband
Der Schweizerische Chemikerverband pflegt die
wissenschaftlichen Belange der technischen und
industriellen Chemie sowie die Vermittlung von Erfahrungen

und Fortschritten auf dem Gebiete der
wissenschaftlichen Chemie. Er organisiert wissenschaftliche

Tagungen sowie internationale Symposien und verfügt
über ein eigenes Publikationsorgan, die Chimia.

1100 schweizerische Chemiker sind ihm angeschlossen.
Beschluss : Der Antrag des Zentralvorstandes, den

Schweizerischen Chemikerverband gemäss
Art. 7ff. der Statuten in die SNG
aufzunehmen, wird vom Senat einstimmig
genehmigt.

9.2 Schweizerische_Gese11schaft_für_analytische_und_an-
2ewandte_Chemie
Zweck der Gesellschaft ist die Förderung der
analytischen und angewandten Chemie, besonders der
Lebensmittelchemie, der Agrikulturchemie und
verwandter Gebiete sowie die Anregung und Besprechung
gesetzlicher Massnahmen auf dem Gebiete der
Lebensmittelkontrolle und -hygiene. Sie veranstaltet
Symposien. Ihr Publikationsorgan sind die"Mitteilungen
aus dem Gebiete der Lebensmitteluntersuchung und
Hygiene" des Eidg. Gesundheitsamtes. Sie hat 456Mit-
glieder.

: Der Antrag des Zentralvorstandes, die
Schweizerische Gesellschaft für analy-
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tische und angewandte Chemie gemäss
Art. 7ff. der Statuten in die SNG
aufzunehmen, wird einstimmig genehmigt.

9.3 Schweizerische_Gesellschaft_für_Instrumentalanaly~
tik_und_Mikrochemie
Die Gesellschaft befasst sich vor allem mit der
Förderung der Anwendung und der Weiterentwicklung von
Instrumental- und Mikromethoden auf allen Gebieten
der analytischen Chemie. Sie veranstaltet
wissenschaftliche Tagungen. Ihr Mitgliederbestand beträgt
150 Wissenschafter.
Beschluss : Der Antrag des Zentralvorstandes, die

Schweizerische Gesellschaft für
Instrumentalanalytik und Mikrochemie gemäss
Art. 7ff. der Statuten in die SNG
aufzunehmen, wird einstimmig genehmigt.

9.4 Schweizerische_Gesellschaft_für_klinische_Chemie
Die Gesellschaft bezweckt hauptsächlich den Zusam-
menschluss der in der Schweiz an klinischer Chemie
und verwandten Gebieten interessierten Chemiker,
Mediziner und Pharmazeuten. Sie führt wissenschaftliche

Anlässe durch. Sie ist Gründerin und Mitträgerin
des Schweizerischen Qualitätskontrollzentrums

in La Chaux-de-Fonds. Sie publiziert in der Clinica
Chimica Acta, deren Mitträgerin sie ist. 271 ordentliche

und 121 ausserordentliche Mitglieder sind ihr
angeschlossen.
Beschluss : Der Antrag des Zentralvorstandes, die

Schweizerische Gesellschaft für
klinische Chemie gemäss Art. 7ff. der
Statuten in die SNG aufzunehmen, wird
einstimmig genehmigt.

Erweiterung der Sektionen
10.1 Aufnahme_der_vier_neuen_Mitgliedgesellschaften_in

Der Zentralvorstand beantragt die Eingliederung der
vier neuen Mitgliedgesellschaften in die Sektion IL
Beschluss : Der Senat genehmigt den Antrag des Zen¬

tralvorstandes einstimmig.
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10.2 Koordinationssitz_in_der_Sektion_VI__(Biolo2ie_II )_

für; ± e_lçhwe ±z er± sohe_Ges eï 1 sohaft_f ±n± sehe
Chemie

Die Schweizerische Gesellschaft für klinische Chemie

beantragt einen Koordinationssitz in der
Sektion VI. Die Sektion VI ist mit dem Antrag der
Gesellschaft einverstanden.
Beschluss : Der Senat genehmigt einstimmig den An¬

trag des Zentralvorstandes, der
Schweizerischen Gesellschaft für klinische
Chemie einen Koordinationssitz in der
Sektion VI einzuräumen.

11. Jahresversammlung 1977 in Bern
Der Jahrespräsident 1977, Prof. F. Steck, gibt einen
kurzen Ueberblick über die Veranstaltungen anlässlich
der Jahresversammlung 1977 in Bern, die im Zeichen des
internationalen Symposiums zum 200. Todestag von
Albrecht von Haller stehen wird. Er gibt bekannt, dass
Bundesrat H. Hürlimann sich bereit erklärt hat, das
Ehrenpräsidium der Jahresversammlung zu übernehmen.
Präsident des Organisationskomitees für das Haller-Sym-
posium ist Prof. W. Killy. Die Schweizerische Nationalbank

unterstützt die Jahresversammlung mit einer
grosszügigen Spende.

12. Jahresversammlungen 1978 und 1979

12.1 1978_^_Orti__Jahrespräsident
Die Jahresversammlung 1978 wird vom 5.-8. Oktober
stattfinden. Als Tagungsort wird Brig, als
Jahrespräsident Siegfried Escher, dipl. Physiker ETHZ,
Brig, vorgeschlagen.
S. Escher gibt einen kurzen Ueberblick über die
anlässlich der Jahresversammlung vorgesehenen
Veranstaltungen und stellt den Tagungsort vor.

: Der Senat ist einstimmig damit
einverstanden, dass die Jahresversammlung
1978 in Brig stattfindet.

12.2 1979_£_Ort
Der Präsident teilt mit, dass für 1979 der Tagungsort

noch nicht festgelegt werden konnte.
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13. Nächste Senatssitzung
Der Zentralvorstand beantragt als Datum für die nächste
Senatssitzung den Samstag, 6. Mai 1978.

Beschluss : Der Senat genehmigt den Antrag des Zentral¬
vorstandes einstimmig.

14. Einzelanträge
14.1 Prof. M. de Quervain, Davos, stellt den Antrag, in

Zukunft Abkürzungen von Gesellschaften und Unionen
in den Dokumenten zu vermeiden. Er beantragt die
Erstellung eines Verzeichnisses.
Das Generalsekretariat wird die Erstellung eines
Verzeichnisses zusätzlich zu der Aufschlüsselung
der Abkürzungen in den Administrativen Verhandlungen

an die Hand nehmen.

14.2 Dr. H. Balmer stellt Antrag auf Erstellung eines
Registers zu den Wissenschaftlichen Verhandlungen,
beginnend im Jahre 1941. Herr Auf der Maur wäre
bereit, dieses Register gegen eine kleine Entschädigung

zu erstellen.
Der Präsident teilt mit, dass dieser Antrag vom
Zentralvorstand anlässlich seiner nächsten Sitzung
wird behandelt werden müssen.

15. Verschiedenes

Der Präsident dankt allen Anwesenden für die grosse Aufmerksamkeit

und ihr Interesse an den aktuellen und zukünftigen
Aufgaben der Gesellschaft. Er schliesst die Sitzung um
11.55 Uhr.
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